

60.008/X

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. tanévnyitó: 1979 szeptember 3. - az új iskolai év menetrendje

i dg/tr um dg di 1979. június 5.

bár még nem fejeződött be a tanév, a sokéves hagyományokhoz híven már megjelent az oktatási miniszter utasítása az új iskolai év feladatairól és munkarendjéről. Eszerint az 1979-80-as tanév szeptember 3-án a tanévnyitóval kezdődik, az első tanítási nap pedig szeptember 4-én lesz az általános és középfo-ku iskolákban.

a további menetrend némiképpen eltér a rendtartások egyes rendelkezéseitől. a leglényegesebb változás: az első félév 1980. január 31-ig tart. a diákok eddig a félévi értesítőt a téli szünetet követő első tanítási napon kapták kézhez, jövőre ez egy hónappal későbbre, a tényleges iskolai félév végére tolódik. a miniszterium a pedagógusok régi kívánságának tett eleget ezzel, s különösképpen indokolta ezt az intézkedést az általános iskolákban a mostani tanévben általánossá vált kéthetenkénti szabad-szombat, valamint a diákok egy részét érintő őszi közhasznú munka.

/folyt.köv./

60.002/H

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. tanévnyitó: 1979 szeptember 3. - az új iskolai év
menetrendje

i dg/tr um dg di

1979. június 5.

bár még nem fejeződött be a tanév, a sokéves hagyományokhoz híven már megjelent az oktatási miniszter utasítása az új iskolai év feladatairól és munkarendjéről. Eszerint az 1979-80-as tanév szeptember 3-án a tanévnyitóval kezdődik, az első tanítási nap pedig szeptember 4-én lesz az általános és középiskolákban.

a további menetrend némiképpen eltér a rendtartások egyes rendelkezéseitől, a leglényegesebb változás: az első félév 1980. január 31-ig tart. a diákok eddig a félévi értesítőt a téli szünetet követő első tanítási napon kapták kézhez, jövőre ez egy hónappal későbbre, a tényleges iskolai félév végére toródik. a minisztérium a pedagógusok régi kivánságának tett eleget ezzel, s különösképpen indokolta ezt az intézkedést az általános iskolákban a mostani tanévben általánossá vált kéthetenkénti szabad-szombat, valamint a diákok egy részét érintő őszi közhasznú munka.

/folyt.köv./

bb 1. /tanévnnyitó....1.folyt./um

az általános iskolákban és a gyógypedagógiai intézményekben az utolsó tanítási nap 1980. június 13-a lesz. változatlanul lehetővé teszi azonban a miniszteri utasítás, hogy azokban az iskolákban, ahol a kötelező tanítási napokat és a tantárgyak éves óraszámát előbb teljesítik, június 10-től kötetlen sportfoglalkozásokat, kirándulásokat, más hasonló programokat szervezzenek. azokban az iskolákban, ahol az előírt napokat, illetve óraszámokat június 13-ig nem tudják teljesíteni, legfeljebb június 20-ig tanítanak.

a jövőre érettségizők, illetve tanulmányaikat befejezők 1980 május 10-én ballagnak. a középiskolák alsóbb évesei számára 1980. június 7-e illetve a 11 napos munkarend szerint dolgozó iskolákban június 13-a lesz az utolsó tanítási nap, az írásbeli érettségek 1980. május 19-én, a dolgozók középiskoláiban 1980. június 2-án kezdődnek, a közös írásbeli érettségi-felvételi vizsgákat 1980. május 26-27-én tartják.

a jövő tanévben a téli szünet valamennyi intézményben az előző tanévinél és az átlagosnál hosszabb, a tavaszi szünet pedig rövidebb lesz. a téli vakáció 1979. december 22-től 1980. január 9-ig tart, a tavaszi szünet időpontja 1980. április 5-9.

az új tanévben az oktatási minisztérium nem tervez olyan változtatásokat, amelyek a nyugodt, kiegyensúlyozott nevelő-oktató munkát befolyásolnák. folytatódik az új nevelési-oktatási tervek fokozatos életbeléptetése. az általános iskolákban például már az új tantervek szerint tanulnak a másodikosok is, s néhány tantárgyból a felsőbb osztályok tanulói. megkezdődik az új dokumentumok szerinti munka a nemzetiségi tanítási nyelvű általános iskolákban, a siketek, a vakok és a nagyothallók iskoláiban, a mozgásjavító általános iskolákban, valamint a gimnáziumokban és a középfoku képzési célú szakközépiskolákban.

Lehetőleg egyetlen 5 éves gyermek se maradjon ki az iskolára való előkészítésből. javítani kell a tanköteles korba lépők felkutatását és nyilvántartásba vételét is - hangsúlyozza a miniszteri utasítás. /mti/

.-.

- 2 -

bb 3. szerdán megnyílik genfben a nemzetközi munkaügyi szervezet 65. ülészsaka

i pp/um di

1979. június 5.

szerdán genfben, a nemzetek palotájában megnyílik a nemzetközi munkaügyi szervezet 65. ülészsaka. a közgyűlésen 132 ország kormánya munkaadó és munkavállaló /szakszervezet/ képviselői vesznek részt. a magyar kormány képviseletében trethon ferenc munkaügyi miniszter és szigetl István miniszterhelyettes, a magyar munkaadók nevében maros István, a medicor vezérigazgatója és a magyar szakszervezetek, a munkavállalók képviseletében timmer józsef, a szakszervezetek országos tanácsának titkára vesz részt a június 28-ig tartó ülészsakon.

x x x

a nemzetközi munkaügyi szervezet, amelyet 1919-ben a versaillesi békeszerződés hozott létre a népszövetséggel együtt, 1946-ban az első szakosított intézményévé vált. a szervezet növekvő politikai jelentőségét bizonyítja, hogy eredetileg 45-ös taglétszáma mára 132-re bővült.

a nemzetközi munkaügyi szervezet feladatai közé tartozik, hogy nemzetközi irányelveket és programokat dolgozzon ki a munka- és életfeltételek javítására, a foglalkozási lehetőségek fokozására és az alapvető emberi jogok előmozdítására. a szervezet nemzetközi munkaügyi normákat alakít ki, s ezeket nemzetközi irányelvként megküldi a különböző országok hatóságainak. e javaslatok nyomán számos országban változott, javult a dolgozók helyzete. egyre több kormány nemcsak elfogadja, hanem törvénybe is iktatja ezeket az egyezményeket.

a nemzetközi munkaügyi konferencia - amely évente ülésezik - nemzetközi fórumot biztosít a világ munkaügyi és szociális problémáinak megvitatására. kialakítja a minimális nemzetközi munkaügyi normákat és a szervezet átfogó politikáját. a jelenlegi ülészsak témái között szerepel például az idős munkások nyugdíjával és foglalkoztatásával kapcsolatos problémák megvitatása. napirendre kerül a közúti szállításban dolgozók munkaoórái és pihenőidőszakai helyes arányainak kialakítása. a tanácskozáson beszámolnak az 1976. évi foglalkoztatási világkonferencia határozatainak megvalósulásáról is. /mti/

.-.

- 3 -

bb 2. vizsgakonzert az állami balettintézetnél

i mir/pá um dg di

1979. június 5.

négy év után ismét vizsgáznak az állami balettintézet néptánc tagozatának végzős növendékei. a most befejeződő tanévben táncossá érett 15 lány és két fiú vizsgakonzertje június 10-én, délelőtt 10 órakor lesz a madách színházban. a vizsgálódáson egyebek között molnár istván koreográfiáját, a dobozi csárdást, györgyfalvay katalin játék című táncszámát és timár sándor domaházi táncok című művét adják elő timár sándornak, az intézet néptánc tagozata vezetőjének betanításában.

a vizsgázó növendékek hamarosan a hivatásos táncgyűtteseknél - az állami népi együttesnél, a néphadsereg művészegyüttesénél, a budapesti táncgyűttesnél és a belügyminisztérium duna művészegyüttesénél - kezdik meg pályafutásukat. /mti/

-. -

bb 4. új bélyeg és bélyegsorozat

i kf/tr um pp di

1979. június 5.

a posta ebben a hónapban két újdonsággal, egy blokkos bélyegsorozattal és egy emlékbélyeggel örvendeztet meg a filatelistákat.

június 8-án, pénteken jelenik meg a vasút fejlődését bemutató sorozat és blokk, amely varga károly grafikusművész tervei alapján, többszínű offset nyomással az állami nyomdában készült. a 40 és 60 filléres valamint az 1, a 2, a 3, a 4 és az 5 forintos bélyegen egy-egy mozdony szemlélteti a vasúti közlekedés modernizálódását, az 1829. évi liverpool-manchester vasuttól a hamburgi mágnespárnás vasútig. a 20 forintos bélyegblokkon európa térképének egy része, az európa országait összekötő vasútvonalak, hálózata, valamint a MÁV legnagyobb teljesítményű mozdonya látható.

móricz zsigmond születésének 100. évfordulójáról 1 forintos bélyeggel emlékeznek meg a posta. a június 29-én forgalomba kerülő bélyeg rippl-rónai józsef móricz pasztelljéről készült dia-pozitív alapján többszínű offset nyomással a pénzjegynyomdában. /mti/

-. -

- 4 -

bb. 5. mesterséges vadítatók a homoki erdőkből

lász/rj di

1979. június 5.

újabb mesterséges vadítatókat alakítanak ki a duna-tisza közén, a homoki erdőkből. a korai kánikula ugyanis kiapasztotta a vizlelőhelyeket. a folyóktól távolos több ezer hektáros fiatal erdőségeket az utóbbi időben meghonosodtak a nemesvadak, a hajósi akácerdőkben például gímszarvasok tanyáznak, másutt pedig szépen elszaporodtak az őzek és a dámvadok. fennmaradásuk nem kis mértékben függ attól, hogy elegendő ivóvízhez jutnak-e ezekben a napokban. a vadászok több mint 800 itatót töltenek fel rendszeresen, s mélyítik a talajvízes árkokat is. /mti/

-. -

bb. 6. peronoszpóra előrejelző állomások tokaj-hegyalján

kör/is/rj di

1979. június 5.

megkezdtek működésüket a tokaj-hegyaljai borvidéken a peronoszpóra előrejelző állomások. a tokaj-hegyaljai állami gazdasági kombinát és a tsz-ek szőleiben több mint 30 megfigyelő helyet alakítottak ki. ezeket többek között légnyomás- és csapadékmérőkkel, a levegő páratartalmát regisztráló műszerekkel, valamint szélirányjelzőkkel látták el. a meteorológiai adatokat naponta feljegyzik, és szükség esetén tájékoztatják a gazdaságokat - a kistermelőket is - ha peronoszpóra, vagy más veszély fenyegeti a termést; egyben tanácsot is adnak, hogy az adott helyzetben milyen összetételű vegyszerrel célszerű permetezni. /mti/

-. -

-5-

bb. 7. új bányát a régi helyén

bév is il di

1979. június 5.

ismét termelő üzem lesz gyulatórú múlt századi bányát. az ajkai szénbányákhoz tartozó lelőhelyen az 1800-as években bányászottak, de a készleteknek csak a könnyen hozzáférhető részét termelték ki, s nagymennyiségű szénét hagyták a föld alatt. most a bányászati aknamélyítő vállalat bakonyi körzetének három csapata teremti meg a termelés feltételeit. munkájuk során feltárulnak a száz évvel ezelőtti bányász-kodás módszerei, eszközei is, hiszen az új vágatok gyakran keresztezik az egykori bányát utvonalát. igen komoly szakmai feladatot jelent ezeknek a kereszteződéseknek a megszüntetése, de ennél is nagyobb gondot okoz a régi bányában hagyott szénkészletek melegedése. bentonitos injekciózással vonják el az oxigént, hogy megakadályozzák az öngyulladását. a nehézségek ellenére a szállító vágatok hajtása jó ütemben halad.

a gyulatórú területet a közelben működő ármin aknához kapcsolják, s jövőre már megkezdik a termelést is. a beruházás egyébként 1982-ben fejeződik be./mti/

--

bb. 8. százhusz vagon gyapjú a kiskunságból

lász is il di

1979. június 5.

befejeződött a birkanyrás a kiskunság juhászataiban, amelyek az idén 120 vagon jó minőségű gyapjút szállítottak az iparnak. több mint negyedmillió juhot nyírtak meg. sokhelyütt 5 kilónál is több gyapjút nyertek egy-egy állatról. ez szép eredménynek számít. a forró pusztán bunda nélkül is melegük van a juhoknak, a déli órákban hűvösre kell terelni őket. elsősorban a növendékállatok szynlik meg a hőséget, ezeket ugyanis csak később nyár végén lehet nyírni./mti/

--

- 6 -

bb. 9. víz expedíciók - környezetvédelem a kiskörei vízlépcsőnél

en d is il di

1979. június 5.

a kiskörei vízlépcsőnél kialakult mesterséges tavat rendszeresen ellenőrzik a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság területi szakaszmérnökségének, illetve vízminőségi felügyeletének szakemberei. hidrometeorológiai észlelő, feldolgozó és előrejelző szolgálatot hoztak létre, s a tiszalöki vízlépcsővel együtt vizsgálják a szeszélyesen változó folyó vízhozamát, egyeztetik, ahogy szakemberek mondják a vízkormányozási feladatok. az igazgatóság vízminőségi laboratóriumának tizenkét tagú expedíciójára hajón, motorcsónakon és gépkocsin utazva járja a vízútakat, illetve annak partjait, mintavételekkel vizsgálja a folyón érkezett átlagosan másfél méteresre felduzzasztott víz minőségét, reagálását a tározó térben maradt növényi maradványokra, humuszlerakodásokra. *nyelven*

az eddigi vizsgálatok alapján feltételezik, hogy a 127 négyzetkilométer nagyságúra tervezett víztározó csupán tíz-tizenöt év múlva lesz alkalmas fürdőzésre, vízi sportolásra is. akkorra éri el a tó vízmagassága a két és fél méteres átlagos duzzasztási szintet, s ilyen vízállásnál mér intenzívebbé válik a tározó öntisztulása. addig is, amíg az üdülők birtokukba vehetik az alföld balatonját vadregényes természeti környezete kitűnő lehetőségeket kínál a horgászoknak. várhatóan megélnékül a táj madárvilágának élete is, mivel a vízmentí területek jelentős része háborítatlan költőhelyet nyújt a vízi szárnyasoknak./mti/

--

bb. 10. gázolás a mezőn, az állomáson

i dg tr il hgy

1979. június 5.

a bács-kiskun megyei császártöltés határában vörös Lajos 50 éves gépkocsivezető, szakmári lakos tehergépkocsival keresz túlhajtott a magas fűben fekvő dusnoki László 39 éves rakodó, szakmári lakoson, aki súlyos sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

a szolnoki vasutállomás közelében egy gyorsvonat halára gázolt a varga Imréné 79 éves háztartásbeli szolnoki lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint tiltott helyen figyelmen kívül haladt át a síneken./mti/

--

8.25/11

10.07

- 7 -

bb. 11. megőrzik a tiszta vizének tisztaságát - környezetvédelmi tanácskozás szegeden

toa kz il hgy

1979. június 5.

a tiszta vize még fürdésre is, öntözésre is alkalmas - hangoztatták a szakemberek a kedden szegeden megrendezett csongrád megyei környezetvédelmi konferencián. a közismert vízminőségi gondok azonban már itt is jelentkeznek. mint elmondották, tizenöt évvel ezelőtt a kis vízfolyásokba a szennyzéseknek csak minimális nyomait lehetett észlelni, jelenleg viszont e csatornák közül már sok nagy mértékben szennyeződött. a nagy folyók - tiszta, a maros és a kőrös - vize azonban még tiszta. a vízük minőségében tartós romlás nyomai nem találhatók.

a jövőt tekintve azt hangsúlyozták: növeli a gondokat, hogy ma már nemcsak az ipari, hanem a mezőgazdasági üzemek is rontják a vizek minőségét, a növényvédőszeres fokozott felhasználásával, a szakosított jószágtelepek létrehozásával. az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság területén naponta mintegy száz - ezer köbméter szennyvizet bocsátanak ki az üzemek, ezért csak széleskörű összefogással, a vízügyi, az ipari és mezőgazdasági szakemberek közös erőfeszítésével tartható fenn a folyók vizének tisztasága. az igazgatóság körzetében hetven nagyobb szennyvíz kibocsátó vállalatot, gazdaságot tartanak nyilván. ezekre évente mintegy százmillió forint bírságot rónak ki, kétszeresét annak, mint öt-hat évvel ezelőtt. a bírságolás célja azonban nem valamiféle büntetés, hanem ösztönzés a környezetvédelmi intézkedések betartására. a befizetett összegek rendeltetése is ez: az így képzett alapról visszatérítést kapnak azok az üzemek, amelyek hajlandók anyagi áldozatot hozni szennyvíztisztító létesítésére. ma már azonban nem arra törekszenek, hogy sok ilyen kis telep jöjjön létre, hanem arra, hogy anyagi erőik koncentrálásával nagy teljesítményű központi tisztítótelepek épüljenek, amelyekkel hosszú távon megoldható a vizek minőségének tervszerű védelme, megóvása. /mti/

-/-

bb. 12. zalai napokat rendeznek a szovjet-ukrajnai herszonban

toa kz il hgy

1979. június 5.

zalaegerszeg szovjet ukrajnai testvérvárosában, herszonban június 6-12. között zalai napokat rendeznek. ebből az alkalomból újvári sándornak, a zala megyei tanács elnökének vezetésével kedden küldöttség utazott herszonba. a zalai napok egyik jeles rendezvénye lesz a megye képző- és iparművészeinek közös tárlata, valamint a zala megye gazdasági és kulturális életét bemutató kiállítás. /folyt.köv./
12.10/il

- 8 -

12.10.17

bb. 12./zalai folyt./il

szerepel a programban a megyéről szóló filmek vetítése, s fel lép a szovjet testvérvárosban a zalai táncgyűttes is. a testvérváros üremeiben és több intézményében előadások hangzanak el zalaegerszeg és zala megye gazdasági és kulturális életéről. /mti/

-.-

bb. 13. nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztivált rendeznek szegeden - sajtótájékoztató a programról

dén kz il hgy

1979. június 5.

a szakszervezetek országos tanácsa, más szervezetekkel együttműködve július 14-től július 24-ig hetedik alkalommal rendezi meg szegeden a szakszervezeti együttesek nemzetközi néptáncfesztiválját. a rendező szervek kedden szegeden tartott sajtótájékoztatóján elmondották, hogy a két évenként sorra kerülő programsorozaton az idén öt hazai és kilenc újabb külföldi csoport mutatkozik be a tiszta-parti városban. az itthoniak közül az építők vadrózsák-, a vdsz bartók -, a medosz kertészeti egyetemi-, a miskolci avas és az édosz szeged táncgyűttese lép fel a fesztiválon. bulgáriából az építők pemjo- penev központi kulturházának szofia táncgyűttese, helsinki-ből a finn szakszervezetek központi szövetségének katrill elnevezésű tánc és zenei együttese, a csehszlovákiai slovenská lupca-ból a biotika vállalat partizán elnevezésű ének és táncgyűttese, ciprusról a dolgozók sykaly népművészeti együttese, a jugoszláviai szlovéniából a marolt táncgyűttes, a lengyelországi bielsko-bialából a klokniarz kulturház beskid elnevezésű néptáncgyűttese, az ndk-beli lipcséből az ottani postások táncgyűttese, a romániai craiovából az elektroputere vállalat együttese, a szovjetunióból ivanovából pedig az ottani textilmunkások vadrózsák együttese vendégszerepel. július 14-én, 15-én és 17-én esténként négy-öt csoport mutat be néptáncműsort az ujszegedi liget szabadtéri színpadán. a külföldi csoportok július 19-én csongrád megye más helységeiben, hódmezővásárhelyen, szentesen, makón és nagylakon is bemutatkoznak. a vendégegyüttesek július 23-én országjáró programon lépnek fel: pest megyében a bulgáriai, fejér megyében a csehszlovákiai és a ciprusi, szolnok megyében a szovjetunióbéli, baranya megyében az ndk-beli, békés megyében a jugoszláviai és a finnországi, tolna megyében a lengyelországi, bács-kiskun megyében a romániai csoport ad műsort.

/folyt.köv./
12.15/il

- 9 -

☞ famagustai

13.10.17

11.10.17

bb. 13./nemzetközi folyt./il

a néptáncfesztiválon résztvevő több mint hatszáz táncos, július 22-én és 24-én a szegedi szabadtéri játékok dóm téri színpadán tartja gálaestjét, „vásár, avagy nemzetközi sokadalom szegeden”, címmel.

e két nap délutánján igazi vásárt is rendeznek a dóm tér környékén. az ország különböző vidékeiről érkező népművészek, fazekasok, kések, szíjgyártók, képfestők, szövők, fafaragók, bőrösök, mézeskalácsosok árulják majd portékáikat és kikiáltók, zenészek, planétások, komédiások, bábjátékosok teremtenek vásári hangulatot. e délutáni bevezető program után tartják meg a dóm téri gálaelőadásokat. a műsor főrendezője novák ferenc, koreográfusa staller antal, diszlettervezője székely lászló. a gálaesten közreműködik jobba gabi.

a nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztiválon résztvevő valamennyi együttes megkapja a fesztivál emlékplakettjét, lapis andrás szobrászművész alkotását. a közönség szavazatai alapján több közönségdíjat is átadnak./mti/

-. -

bb. 15. vizkorlátozás székesfehérváron

zsi kz il hgy

1979. június 5.

a szárazság és megnövekedett fogyasztás miatt vizkorlátozást vezetett be székesfehérváron a városi tanács. a 106 ezer lakosu közép-dunántúli város napi vízfelhasználása meghaladja a tárolókapacitást és ezért locsolási és gépkocsimosási tilalmat rendeltek el. ha a helyzet tovább romlana akkor az ipari üzemek vízfogyasztását 20 százalékkal csökkentik./mti/

-. -

- 10 -

13.40/il

1410

bb. 14. ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport

dén kz il hgy

1979. június 5.

kedden szegeden ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport. a napirenden szereplő gazdasági kérdésekkel kapcsolatban hangsúlyozták, hogy a munka szervezettségének további javítása, a termékek előállítás költségeinek csökkentése a minőség javítása, a piaci keresletre való gyors reagálás egyaránt nélkülözhetetlen idei terveink teljesítéséhez. az a szály okozta gondok enyhítése érdekében szorgalmazták, hogy a mezőgazdasági üzemek az idén az átlagosnál nagyobb területen vessenek másodnövényeket. erre időben készüljenek fel és minél előbb szerezzék be a szükséges vetőmagvakat. a legsürgetőbb feladatként jelölték meg azt is, hogy mindenütt optimálisan használják ki ezekben a napokban az öntözőberendezések kapacitását./mti/

-. -

bb. 17. időjárásjelentés

il hgy

1979. június 5.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 12 órakor

meleg marad az idő

szárazföldünk középső és déli részén általában kevés a felhő, néhány helyi záportól, zivatartól eltekintve száraz, igen meleg az idő. változékony, hűvös és csapadékos időjárást nyugat-északnyugat-európában, valamint a szovjetunió európai területének középső és északi részén találunk.

szerdán estig a kárpát-medence időjárásában nagyobb változás még nem várható.

hazánkban hétfőn az ország nagy részén 10, 15 órán át sütött a nap. a nyugati megyékben ahol erősebben megnövekedett a gomolyfelhőzet csak 7, 9 óráig sütött a nap. egy-két helyről jelentettek záport, zivatart. a hőmérséklet csúcserkéke 29, 33 fok között volt. kedd hajnalra 11, 22 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt derült, napos idő volt. a délkeleti, déli szél helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 25, 29 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 26,7 fok volt, a százéves átlagnál 7, 5 fokkal magasabb.

/folyt.köv./
13.45/il

1410

- 11 -

bb. 17./időfolyt./il

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb /764 mm/, változatlan.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 24 fok, volt.

várható időjárás szerda estig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet, elsősorban a dunántúlon elszórtan zápor, zivatar. több helyen megélénkülő, néhány helyen megerősödő déli délkeleti szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12, 17, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 27-32 fok között.

a duna vízállása budapestnél 378 cm, víz hő 19,2 fok./mti/

.-.

bb. 18. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1979. június 5.-én 14.00 óráig

il hgy

1. tanévnyitó
2. vizsgakoncert
3. szerdán megnyílik munkaügyi szervezet
4. új bélyeg és bélyegsorozat
5. mesterséges vaditatók
6. peronoszpóra előrejelző állomások
7. új bánya a régi helyén
8. százhusz vagon gyapju
9. víz-expedíciók
10. gázolás a mezőn
11. megőrzik a tiszta vizének tisztaságát
12. zalai napok
13. nemzetközi néptáncfesztivál
14. csongrád megyei képviselőcsoport
15. vizkorlátozás szfahérvárrott
16. időjárás
17. ofotéert kiállítás
18. hirjegyzék

/mti/

.-.

- 12 -

bb. 16. kapacitást keresünk - az ofotéert kiállítása

t kf mm pp il hgy

1979. június 5.

mintegy 50-60 fajta ofotéert és optikai cikk 80-85 féle változatát mutatja be az ofotéert asbóth utcai mintatermében kedden nyílt kiállításán, ezúttal nem a nagyközönségnek, hanem az üzemeknek, vállalatoknak, remélhetőleg a leendő ipari partnereknek. a kiállítás újabb kereskedelmi próbálkozás az ellátás javítására, ugyanis olyan cikkeket mutat be, amelyek a hazai ipar nem gyárt, többségüket a baráti országokból sem tudják importálni, kizárólag tőkés piacról beszerezhetők, de a hazai árakhoz képest aránytalanul drágán.

szilágyi jános, az ofotéert vezérigazgatója elmondotta, hogy a forgalomba kerülő optikai- és fotócikk mintegy 67 százalékát - elsősorban olyan alapvető cikkeket, mint fényképezőgépeket és filmfelvevőket, vetítőket - importból szereznek be, s vásárolnak különféle tartozékokat is. a fotózáshoz azonban rengeteg olyan kiegészítő eszközre van szükség, amely sokszor hiányzik a piacról. jóllehet nincs hagyománya itthon a fotó cikk-iparnak, valamennyi számba jöhető, számszerűen 250-üzemnek, szövetkezetnek, kisiparosnak megküldték a hiánycikk-listát a szükséges mennyiségekkel együtt, s a kiállításra is meghívták a termelőket. a bemutatott termékeken is jelzik az igényelt kapacitást. különféle diavetítők közül például 80-90 ezer, vágógépekből 10-12 ezer, fotóállványokból 10 ezer, elektromos villanók közül 25-30 ezer, távcsőből 41 ezer, barométerből 65 ezer, hőmérőből 300 ezer a vállalat igénye, de szükség van tizezer számba olyan apróságokra is, mint például vetítőtárcsa, műanyag-táska fotótartozékokhoz, vállszij, szemüvegtisztító és szemüvegtök, csipesz. nem bonyolult termékek ezek, nem is kívánnak különösebb műszaki felkészülést, hiányuk azonban bosszúságot okoz a vásárlóknak. az ofotéert egyébként műszaki fejlesztési szakembereinek közreműködésével szükség esetén vállalkozik arra is, hogy az ipari partnereket felkészíti egy-egy cikk gyártására, sőt hajlandó fejlesztési alapjából is segíteni a fontos cikkek termelését.

az igényelt kapacitás nemcsak az optikai és fotócikk-ellátást, a választék bővítést javíthatja, export-lehetőségeket is teremthet. miután a bemutatott termékek többsége a baráti országokban is kevés, vagy hiánycikk, nagy sorozatokban exportálhatóak lehetnének. ezenkívül tőkés kooperációra is van lehetőség, japán, nszk-beli cégek keresnek partnert, például évi félmillió vagy 150 ezer vetítőmotor gyártására, amelyhez a szükséges technológiát és a gépeket is átadnák. /folyt.köv./

14.00/il 16.

- 13 -

bb. 16. /kapacitást...../il

a vezérigazgató a nagyközönséget közvetlenül érdeklő ujdonságot is bejelentett. a vállalat június 11-23 között kísérletképpen három megyében rendkívüli otp-hitelakciót rendez. ennek lényege az, hogy borsod, csongrád, győr-sopron megyében az akcióban megjelölt négyféle fényképezőgép, egy filmfelvevő és három diavetítő vásárlóinak otp-előlegét az ofotért „fizeti”, oly módon hogy az előlegnek megfelelő összegért vásárlási utalványt ad./mti/

--

bb. 19. beemelték a nyugati -pályaudvar csarnokának utolsó főtartóját - a karácsonyi csucsforgalomra üzembehelyezik a csarnokot

t kf s pp il hgy

1979. június 5.

kedden az utolsó, sorrendben a 16. főtartó beemelésével fejeződött be a nyugati-pályaudvar ujjáépítésének, leg-súlyosabb,, munkafázisa.

a 32 méteres, hét tonna súlyu acélszerkezetet akárcsak az előzőket, a földön állították össze és daruvál emelték a tartóoszlop ugynevezett vállrészére, amellyel összeszergecselték. miután a munka az előírt ütem szerint halad, várhatóan december 17-re elkészülnek a tetőszerkezet ujjáépítésével, így a karácsonyi csucsforgalmat már az eredeti formájában helyre-állított utascarnokból bonyolítja le a máv.

a nyugati -pályaudvarnak az eiffel intézet tervei alapján több mint 100 éve épült csarnokát, pontosabban az acélszerkezetét és tartópilléreit - mint ismeretes - kikezdte az idő, a gőzmozdonyok károsító hatására annyira megrongálódtak, korrodáltak, hogy az már veszélyeztette a pályaudvar biztonságos működését. ezért a múlt év első napján a csarnokot elzárták a forgalom elől, - a vonatok azóta is a külső vágányokról indulnak és oda érkeznek - megkezdődött a főváros egyik kiemelkedő műemlékének ujjáépítése.

/folyt.köv./

14.20/il

16.10

14 -

1515
0

bb. 19./beemelték ... folyt./il

a régi tető- és tartószerkezetet - a lenin körút felőli két főtartó kivételével - még a múlt évben teljesen lebontották, a megmaradt két főtartót eredeti állapotában megerősítették, a többi 14 helyett újat készítettek a máv pácsonyi üzemében. a főtartók beemelése ez év márciusában kezdődött, s az előírt ütem szerint került helyére mind a tizennégy. a főtartókkal együtt folyamatosan készült a tető rácsszerkezete, deszkázása, bádorgozása, amely még most is tart. ezenkívül szeptember végéig megépítik a csarnokot lezáró üvegfalat is.

nemcsak a magasban, hanem az épületben is folyamatosan dolgoznak. eddig megerősítették például a régi födémeket, a csarnok végén aluljárót építettek, amelyen át a csarnok megkerülése nélkül juthatnak biztonságosabban a vágányokhoz az utasok, megépülése után pedig a metró aluljáró rendszeréhez. már megkezdődött a vágányok alapozása, az állomásfőnöki szárny és a kormányváró rendbehozása, amelyekkel ugyancsak december közepére végeznek.

a csarnok üzembehelyezése után is még marad jócskán munkájuk az építőknek: 1980-ban - akkor már forgalom közben - hozzák rendbe teljesen az állomásépület váci ut felőli oldalát, az ugynevezett ceglédívárót és a pénztárcsarnokot.
/mti/

--

bb. 21. tanácskozás az ipari termelési szerkezet átalakításának nemzetközi tapasztalatairól

sl gg il pp hgy

1979. június 5.

kedden háromnapos megbeszéléssorozat kezdődött budapestén az ipari termelési szerkezet átalakításának nemzetközi tapasztalatairól. az ensz iparfejlesztési szervezetének szakértői közgazdasági kutatóintézetek munkatársaival találkoznak, az unido magyar nemzeti bizottságának kibővített ülésén pedig a gazdaságirányító szervek vezetőit tájékoztatják néhány fejlett tőkés ország ipariszerkezetében végbemenő változásokról és a fejlődő országok iparosításának ezzel összefüggő kérdéseiről./mti/

--

- 15 -

14.25/il

16.10

1515
0

bb. 20. ukrán küldöttség az mszbt székházában

k mi bc il hgy

1979. június 5.

kedden az mszbt székházába látogattak a szovjetu-magyar baráti társaság ukrán tagozatának küldöttsége, amely ivan ivanovics grunyanszkijnak, az ukrán kp központi bizottsága tagjának, a tagozat elnökének vezetésével tartozkodik hazánkban. a vendégeket regős gábor, az mszbt titkára tájékoztatta a társaság tevékenységéről. a szívélyes légkörű beszélgetésen viktor vasziljevics orosz és ivan vasziljevics szalimon a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosai is részt vettek. /mti/

--

bb. 22. rendőrségi hírek

k bc il hgy

1979. június 5.

abádszalóki lakásán dul jános, 22 éves téesz tag olyan súlyosan bántalmazta hároméves, jános nevű kisfiát hogy a szerencsétlen gyermek a helyszínen meghalt. dul jánost a rendőrség őrizetbe vette és megkezdte a bűnügy vizsgálatát.

debrecen belterületén burai jános, 40 éves gépkocsiveető, helyi lakos tehergépkocsival egy motorkerékpárosnak ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője tóth tiber, 18 éves tanuló, debreceni lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint burai jános nem adta meg az elsőbbséget a motorkerékpárosnak. a rendőrség burait őrizetbe vette és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

szeged-gyálarét térségében tiltott helyen fürdött a tisztában, és a vízbe fulladt vér antal, 31 éves sdegédmunkás, szeged-gyálaréti lakos.

radics béla 20 éves alkalmi munkás, kiskörösi lakos kecskeméten az utcán szóváltás közben megfojtotta élettársát baranyi emília 21 éves háztartásbeli, kecskeméti lakost. tettének elkövetése után önként jelentkezett a rendőrségen. a bács-megyeyei rendőrfőkapitányság radics bélát őrizetbe vette és megkezdte a bűnügy vizsgálatát. /mti/

--

14.30/11

IG. 10

- 16 -

15.30

bb. 24. ülést tartott az országgyűlés külügyi bizottsága

t ma pá bc il hgy

1979. június 5.

kedden a parlamentben ülést tartott az országgyűlés külügyi bizottsága darvasi istvánnak a bizottság titkárának elnöklétével. a tanácskozáson - amelyen részt vett és felszólalt péter jános az országgyűlés alelnöke - roska istván külügyminiszter-helyettes tájékoztatta a képviselőket a külügyminiszterium 1978. évi költségvetésének végrehajtásáról.

a bizottság tagjainak kérdéseire madarasi attila pénzügyi államtitkár és roska istván válaszolt. az ülésen felszólalt barcs sándor, boros béla, nánási lászló, németh pá, pethő tiber, réger antal, sebesi lászlóné és stock jános országgyűlési képviselő. a bizottság a tavalyi költségvetés végrehajtásáról szóló jelentést elfogadta. /mti/

--

bb. 23. új hetilap: a heti világgazdaság

sl pp il hgy

1979. június 5.

új hetilap kapható csütörtöktől az újságárusoknál: a heti világgazdaság. a magyar kereskedelmi kamara által utjára bocsátott lap, az eddig naponta megjelenő világgazdaság utódja, rendszeresen foglalkozik majd a magyar gazdaságban és a világpiacra tapasztalható folyamatokkal, aktualitásokkal. a hetilap feladata, hogy ismertesse a , fényképekkel és grafikonokkal is szemléltesse a világgazdasági események hátterét.

a heti világgazdaság lapszemlélt is közöl vezető világlapok cikkeiből. hirrovataiban új kelet-nyugati üzletek részleteiről, friss világpiaci eseményekről értesülhet az olvasó. külön táblázatban közli a lap a devizaárfolyamokat.

az új hetilap átveszi a júliusban megszűnő magyar import című lap egyes feladatait is: évente több szakosított mellékletet tervez, amelyek országokról, termelési ágazatokról adnak majd összefoglaló képet. /mti/

--

14.50/11

IG. 40

- 17 -

15.30

bb 25. fogadás a dán nemzeti ünnep alkalmából ...

t jok/um bc hgy

1979. június 5.

henrik holger haxthausen, a dán királyság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából kedden fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, molnár ferenc kulturális államtitkár, nagyjános külügyminiszter-helyettes, valamint a politikai, a társadalmi élet sok más ismert személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

-. -

bb 26. mosó- és vegytisztító szalont avattak pápán ...

szé/um kz hgy

1979. június 5.

a tervezettnél gyorsabban fejlődik az ipari szövetkezetek szolgáltató hálózata - jelentette be mészáros vilmos, az okisz elnökhelyettese pápán, ahol kedden megnyitotta az ország legkorszerűbb mosó- és szolgáltató szalonját. a szövetkezeti iparnak ma már 30 tisztító szalonja van az országban, s a jelenlegi tervidőszak végéig hozzávetőlegesen 10 százalékkal túltesztik a szolgáltatások teljesítőképességének növelésére vonatkozó előirányzatot.

a pápai szalon átadásánál bejelentették, hogy jövőre hasonló egységet adnak át rendelkezésének veszprém megye fejlődő iparvárosában, ajkán is. /mti/

-. -

bb 27. a mezőgazdasági lakosság élet- és munkakörülményeiről tárgyalta a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

csiz/um kz hgy

1979. június 5.

kedden a mezőgazdasági lakosság élet- és munkakörülményeiről tárgyalta a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megvitatást megelőző széles körű vizsgálat alapján készült előterjesztésből kitűnik, hogy a mezőgazdasági lakosság társadalmi szerkezetében végbement változások jól tükröződnek a termelés alakulásában is.

/folyt.köv./

- 18 -

15.43/um

16⁰⁰

bb 27. /a mezőgazdasági ...folyt./um

a megyei mezőgazdasági termelés 1961 és 1978 között - az akkorinál 10 százalékkal kisebb földterületen, körülbelül feleannyi foglalkoztatottal - a négyszeresére nőtt. jelentősen emelkedett a mezőgazdasági lakosság jövedelmi színvonala; dinamikus változások életmódbeli és kulturális szokásai. a terület megállapította: nógrád termőhelyi és gazdálkodási adottságainak kedvezőtlen volta ellenére mezőgazdasága felnőtt a feladatokhoz, képes volt foglalkoztatási és ellátásbeli biztonság megteremtésére. ugyanakkor felhívta a figyelmet arra, hogy az időszerű mezőgazdasági munkásokról történő gondoskodás mellett fel kell készülni a mezőgazdasági termelés további műszaki technológiai tökéletesedésére. ez parancsolóan követeli a mezőgazdaságban dolgozók szakmai továbbképzésének megszervezését, az újabb generációk érkezése és megtartása érdekében pedig még több figyelmet kell szentelni a mezőgazdasági lakosság élet- és munkakörülményeinek további javítására, a művelődés és sport iránti igényeinek kielégítésére. /mti/

-. -

bb 28. budapestre érkezett a finn kommunista párt küldöttsége

k mi um bc hgy

1979. június 5.

az mszmp központi bizottságának meghívására kedden budapestre érkezett a finn kommunista párt küldöttsége erkki kivima:ki főtitkár-helyettesnek, a politikai bizottság tagjának vezetésével. a delegáció tagja reilag kalamakuri a kb tagja és peritti periniva a lappföldi körzeti pártbizottság titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője fogadta. /mti/

-. -

bb 30. kubai parlamenti küldöttség érkezett budapestre ...

t kj/mm um bc hgy

1979. június 5.

az országgyűlés meghívására kedden hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezett a kubai köztársaság népi hatalom nemzetgyűlésének küldöttsége, amelyet blas roca, a kubai kommunista párt politikai bizottságának tagja, a nemzetgyűlés elnöke vezet.

/folyt.köv./

- 19 -

15.47/um

16⁰⁰

bb 30. /kubai parlamenti...folyt./um

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren péter jános, az mszmp központi bizottságának tagja és raffai sarolta, az országgyűlés alelnökei fogadták. jelen volt josé antonio tabares del real a kubai köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

--

bb 29. két műszak az öntözőtelepeken

i jf/tr um pp hgy

1979. június 5.

az öntözőtelepek sorra állnak át a kétműszakos termelésre. a június eleji példátlan szárazság nehéz helyzetbe hozta a növénytermesztőket, s most egyedüli megoldásként csakis az öntözés segíthet. a nagyobb központi öntözőművek 16 órás kettős műszakkal dolgoznak. de másutt sem tartják be a hivatalos munkarendet, nyújtott műszakban, napi 12 órán át adják a vizet a szomszédos földeknek.

májusban hozzávetőleg 54 ezer hektár kapott mesterséges csapadékot. az egyhavi maximális teljesítmény hozzávetőleg 100 ezer hektár, 16 órás kettős műszakot véve alapul. így módon a lehetőségnek alig több mint a felével éltek a termelők. mentségükre legyen mondva: május első felében még bőven volt nedvesség a talajban, s csak ezután következett be a felső réteg csaknem teljes kiszáradása, amelyet siettetett a 30-32 fokos hőség. május második felében már csaknem mindenütt „nyári tempóban”, dolgoztak az öntözőtelepek, s így a legjobban felszikkadt területek némi nedvesség utánpótlást kaptak.

június első napjaiban már teljes kapacitással szivattyúzzák a rendelkezésre álló vizet a földekre. könnyíti a helyzetet, hogy van elegendő víz. a kereskedelem is előrelátóan gondoskodott az öntözéshez szükséges tartalékalkatrészek, csövek készletezéséről. szükség esetén a mozgatható öntözőberendezések és szivattyúk is a termelők rendelkezésére állnak.

nehéz meghatározni ezekben a napokban, hogy melyik növényi kultúra kapjon elsőbbséget a nedvességutánpótlásnál. a legtöbb helyen a zöldséget részesítik előnyben, miután hektárra számolva ez a növény adja viszonylag a legnagyobb termelési értéket.

/folyt.köv./

- 20 -

15.52/um

16.10

bb 29. /két műszakfolyt./um

biztosítása a lakossági ellátás szempontjából igen fontos. ezért a gazdaságokban a lehető legszélesebb körben öntözik a különféle zöldségféléket. nehéz helyzetben van az elvetett cukorrépa, amely a fejlődésnek éppen abban a szakaszában van, amikor nem nélkülözheti a nedvességet. a burgonya virágzásához érkezett, s ilyenkor igényli legjobban a vizet. de nemkülönben felüdítésre várnak az évelős pillangósok. sajnos nem kaphat jelentősebb öntözővizet a gabona, miután a vízből most a fontossági sorrendben előbbre lévő növényeknek sem jut elég.

a mém illetékesei arra figyelmeztetnek, az idei időjárás egész sor meglepetést hozott; elhúzódott a tél, később a kitévaszodás, majd szinte átmenet nélkül érkezett meg a legteljesebb nyár. előfordulhat, hogy a természet további meglepetést is tartogat. ilyen lehet, hogy elmarad a medárd, amelynek esőzésére már nagyon számítanak. emiatt is biztosítani kell az öntözőtelepeken a kétműszakos munkát. /mti/

--

bb 31. fülöp lajos festőművész kiállítása

feh/um kz hgy

1979. június 5.

a veszprémi dimitrov művelődési központban kedden megnyílt fülöp lajos festőművész kiállítása. a veszprémben élő művész a balaton part hangulatos tájait, öbleit, hegyoldalait, városának középkori részleteit örökíti meg műveiben. ez alkalommal 23 akvarellje és 13 olajfestménye került közönség elé. a kiállítást június 19-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb 32. ünnepi megemlékezés a környezetvédelmi világnapról

t km/gg um bc hgy

1979. június 5.

a környezetvédelmi világnap alkalmából kedden, a magyar néphadsereg ercsiben levő helyőrségi klubjában a hazafias népfőnt országos tanácsa, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal és a magyar néphadsereg környezetvédelmi tanácsa rendezésében ünnepi megemlékezést tartottak.

/folyt.köv./

- 21 -

16.00/um

16.15

bb 32. /ünnepi megemlékezés...folyt./um

az ünnepségen részt vett straub f. brunó akadémikus, az országos környezet- és természetvédelmi tanács elnöke, gonda györgy államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke.

horváth dezső mérnök-vezérőrnagy, a magyar néphadsereg környezetvédelmi tanácsa elnökének megnyitó szavai után rakonczay zoltán, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnökhelyettese ünnepi megemlékezésében egyebek között annak jelentőségéről szólt, hogy az ENSZ 27. közgyűlése június 5-ét környezetvédelmi világnappá nyilvánította. azóta szerte a világon minden évben megünneplik ezt a napot. az idén a nemzetközi gyermekév jegyében fogalmazódott meg a világnap jelszava: „környezetünket a jövőnek védjük!”,

az ünnepi beszédet követően s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára a természet és a környezet védelmében kiemelkedő eredményeket elért kollektíváknak, szakembereknek átnyújtotta a széchenyi istván emléklakettet.

az ünnepséghez kapcsolódva bán károly ezredes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnökének helyettese megnyitotta a környezetvédelemmel foglalkozó amatőr képzőművészeti pályázat alkotásaiból rendezett kiállítást. a legsikerültebb művek alkotóinak a helyszínen adták át a díjakat.

a megemlékezés résztvevői megtekintették a magyar néphadsereg környezetvédelmi vándorkiállítását is, amely fotókkal és egyéb dokumentumokkal mutatja be az országban, s a néphadseregben végzett környezetvédelmi munkát. ezt követően a vendégek ellátogattak az egyik közeli laktanyába, ahol megismerkedtek az ott állomásozó alakulat környezetvédelmi munkásságával./mti/

--

bb 33. a kgst statisztikai állandó bizottságának ülése

sl/s um pp hgy

1979. június 5.

kedden a gellért szállóban megkezdődött a kgst statisztikai állandó bizottságának 33. ülése, amelyen a delegációkat a tagországok központi statisztikai hivatalainak elnökei vezetik.

/folyt.köv./

- 22 -

16.05/um

16⁰⁵ UG

bb 33. /a kgst ...1.folyt./um

a kormány nevében marjai józsef miniszterelnök-helyettes köszöntötte a résztvevőket, kiemelve, hogy a bizottság munkája a mindenkori követelményekkel lépést tart. a tagországok statisztikai szervezetei között szoros együttműködés jött létre, egységes statisztikai módszereket dolgoztak ki, ezzel összehasonlíthatóvá tették a statisztikai adatokat, ami fontos feltétele az együttműködés adatszerű megalapozásának és nyomon követésének egyaránt. így jöttek létre azok a módszerek, amelyek segítségével közösen figyelemmel kísérhetik a komplex program végrehajtásának menetét, a nemzetközi gyártásszakosítás és kooperáció alakulását. a statisztika eszközeinek is fontos feladatuk lesz abban, hogy folyamatosan képet kapjanak a tagországok az 1981-85. évekre szóló sokoldalú integrációs intézkedések egyeztetett tervének végrehajtásáról. mindez megkívánja, hogy a statisztikai szervezetek együttműködése továbbra is alkalmazkodjék az újszerű követelményekhez. e munkához sok sikert kívánt.

a négy napra tervezett ülésnek is egyik központi témája a komplex programmal összefüggő statisztikai munka eredményeinek felmérése és a további feladatok kijelölése. ezen kívül az ülés résztvevői tájékoztatást kapnak a szovjetunióban a közeljövőben tartott népszámlálás fontosabb tapasztalatairól és megvitatják azt a statisztikai elemzést is, amelyet a környezetvédelem eredményeiről és feladatairól a magyar statisztikusok készítettek.

a tanácskozás elnöki tisztét lev volodarszkij, a szovjetunió központi statisztikai hivatalának vezetője, a kgst statisztikai állandó bizottságának elnöke tölti be.

x x x

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese kedden fogadta a tanácskozáson résztvevő delegációk vezetőit. /mti/

--

bb 34. ülést tartott a baranya megyei képviselőcsoport

han/um st hgy

1979. június 6.

baranya megye képviselői kedden pecsett tanácskoztak. megbeszéltek az országgyűlési nyári ülészakára való felkészülés teendőit, majd tájékoztatót hallgattak meg a pénzügyi ellenőrzések tapasztalatairól és tanulságairól.

/folyt.köv./

- 23 -

16.12/um

16¹² UG

bb 34. /ülést tartott afolyt./um

a pénzügyi és gazdasági ellenőrzések, valamint negyven téma-vizsgálat baranyára vonatkozóan többek között azt mutatja, hogy az elmúlt két évben a vállalatok és az ipari szövetkezetek bruttó nyeresége több mint 25 százalékkal, a termelőszövetkezeteké pedig még nagyobb mértékben növekedett. annak ellenére, hogy a vállalatok pénzügyi ellátottsága jó, sokan nem tesznek eleget a központi alapokat illető befizetési kötelezettségnek. javítani kell a gazdálkodó egységeknél a számviteli bizonylati fegyelmet is. /mti/

--

bb 35. a magyar gyermekkönyv 1527-1979. - könyvkiállítás a nemzeti galériában

t km/gg um bc hgy

1979. június 5.

magyarországon a felszabadulástól napjainkig 7 583 000 gyermek- és ifjúsági kiadvány jelent meg, több mint 186 millió példányban. volt hát miből válogatniuk a magyar gyermekkönyv 1527-1979 című kiállítás rendezőinek - a kulturális minisztériumnak és a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének -, amelyek a nemzetközi gyermekév programjához, az ünnepi könyvhéthez és az unesco könyvbizottságának budapesti üléséhez kapcsolódóan hétfőn a nemzeti galériában nagyszabású, reprezentatív gyermekkönyv tárlatot nyitottak meg. mintegy kétezzer gyermekkönyvet bemutatva, 450 év terméséből válogatva adnak képet a magyar gyermekkönyv-kiadás kezdeteiről és a jelenig ivelő fejlődéséről.

a könyvkiállítás megnyitása előtt a legapróbb olvasók üzenetét hozva a televízió képernyőjéről jól ismert gyermekmesemondó, a röplj páva vetélkedősorozat egyik főszereplője, mátyás rozika egy népmesét mondott el. ezt követően boldizsár iván, az unesco könyvbizottságának tagja, a magyar pen club elnöke megnyitó beszédében emlékeztetett arra: a magyar irodalomnak egyszerre nemes és kedves hagyománya, hogy minden korszakban a legjobbak a gyermekeknek is írtak. nem leereszkedtek a gyerekekhez, hanem fölemelkedtek hozzájuk a valóság és az álom szivárványországába, a föld és az ég közötti óperenciába, a beszélő állatok, és az őket értő emberek, a koldusgunyát öltő királyfiak és az óriássá növő árvácskák seholsincs, mindenütt van világában.

/folyt.köv./

- 24 -

16.20/um

16⁴⁵ VG

bb 35. /a magyar gyermekkönyv...1.folyt./um

a gyermekekhez szóló irodalom, e nemes és kedves hagyomány mintha tündérország csodatavában merült volna meg, úgy született újjá a felszabadulás után. az élő irodalom, kiváltképpen a költők elfogadták benedek elek majdnem százestendős ki-hívását: „a gyermekkönyv, az ifjúsági könyv legrangosabb tagja az irodalmi műveknek,,.

a gyermekkönyvben az a csodálatos és irigylésre méltó, hogyha a legjobb írók írják is, több az irodalomnál. a kész gyermekkönyv képzőművészeti alkotás is; könyvművészet. a kép egyenrangú társa az írott szónak, sőt a legkisebbeknél az emberi tudat virágfakadásakor a képé, a színé a vezérszólam. a magyar gyermekkönyv és ifjúsági könyv a képzőművészeti nevelésnek a kimondatlan iskolája is. e kiállítás is bizonyossága annak, hogy a magyar gyermekkönyv nem gúgyög és nem szájbarágós. vérévé váltak józsef attila ígéi: „szép szóval oktasd, játszani is engedd...,,

ezt követően celia r. zaher, az unesco könyv- és kulturális cserék főosztályának vezetője üdvözölte a megnyitó résztvevőit, majd a magyar könyvkiadásról szólva hangsúlyozta: magyarországon nagy tekintélyt szerzett a világ könyvkiadásában. a kiállításán látható könyvek, a fordítások sokasága is bizonyítja: a kiadók szívükön viselik a gyerekekhez szóló irodalmat, gondoskodnak arról, hogy a legszínvonalasabb, a hasznos művek eljussanak a fiatalokhoz. szólt arról is; a magyar irodalom magas színvonalát az is jelzi, hogy az unesco által készített antológiákban több magyar szerző műve is helyet kapott. az unesco nemes hivatásának tekinti, hogy eljuttassa a világ azon részeibe is a könyveket, ahova ma még nem jut el e fontos kulturahordozó.

a június 20-ig nyitva tartó tárlat színhelyén irodalmi műsorokkal, bábelőadásokkal várják a legfiatalabb olvasókat, akiknek lehetőséget adnak arra is, hogy kipróbálják rajzkészségüket. /mti/

--

bb 38. veres péter emléktábla

t os/um bc hgy

1979. június 5.

kedden felavatták veres péter írónak, a xx. századi magyar prózairodalom egyik jelentős személyiségének emléktábláját a főváros xvi. kerületében, a veres péter ut 53. számú ház falán.

/folyt.köv./

- 25 -

16.25/um

16⁵⁰ VG

bb 38. /veres péter...folyt./um

az ünnepségen fábián zoltán, a magyar írók szövetségének titkára emlékezett az író életutjára, méltatta munkásságát, majd a fővárosi szabó ervin könyvtár és a kerületi tanács képviselői megkoszorúzták az emléktáblát. /mti/

-.-

bb 36. tanuló felnőttek - fórum a fáklya klubban

t dg/fe um bc hgy

1979. június 5.

a dolgozók iskoláiban tanulók mintegy harmada, 55 ezer, különböző koru felnőtt a főváros 116 intézményében sajátítja el munka mellett az ismereteket. budapesten a fokozatos fejlődés eredményeként már 40 önálló igazgatású dolgozók iskolája működik, a felnőtteket oktató több mint 2500 fővárosi pedagógus közül pedig mintegy 300 főhivatásban látja el feladatát. az állami iskolarendszerű felnőttoktatás a felszabadulás után az első szocialista vívmányok egyike volt. az első oktatókat, a nagy gyakorlatu felnőtt pedagógusokat hívta kedden a fáklya klubba baráti beszélgetésre a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága: mondjanak véleményt a mai gyakorlatról, és javaslatokkal segítsék a dolgozók iskoláinak továbbfejlesztését.

daly lenke fővárosi vezető szakfelügyelő vitaindítójában hangsúlyozta, hogy a felnőttoktatás napjainkban sem veszített jelentőségéből, bár feladatai változtak. a „hőskorszak”, legfőbb céljának azt tekintette, hogy lehetőséget adjon a művelődésből, a tanulásból a mult rendszerben kizárt rétegeknek a hiányok pótlására, s ezzel segítse a társadalmi átrétegződést. a felnőttoktatás a tudás pótlásának a feladatával bizonyos fókig még ma is birkózik, bár - s ezt már a fórum résztvevői, köztük gyakorló pedagógusok mondták el - megváltozott a dolgozók iskoláiba járók átlagéletkora. az iskolapadokat már nem annyira 50-60, hanem inkább 20-30 évesek foglalják el. előtérbe került azonban a dolgozók iskoláinak a továbbképző szerepe.

a megújulás idejét éli a felnőttoktatás. a dolgozók általános iskoláiban 1977-ben vezették be az új tanterveket, s 1981-től az eddiginél korszerűbb tananyagot kapnak a dolgozók gimnáziumai, négy éves szakközépiskolái és a szakmunkások középiskolái is. változik az ismeretátadás módszere és formája is.

- 26 -

/folyt.köv./

16.35/um

17.10
17.05

bb 36. /tanuló felnőttek...folyt./um

mind népszerűbbek a felnőtt diákok önálló tanulására építő, ugynevezett intenzív tanfolyamok. emellett őrzi azonban megbecsült helyét az esti és a levelező oktatás is. bizonyos azonban, hogy több segítséget várnak a pedagógusoktól a hallgatók.

a keddi szakszervezeti fórumon többen javasolták: a nevelők egyénileg foglalkozzanak a tanuló dolgozókkal: ehhez viszont meg kellene keresni a szervezett formákat. a nyugdíjas értelmiségiek és mindenekelőtt a nyugdíjas pedagógusok többsége például szerény tiszteletdíjért készséggel vállalná, hogy 2-3 felnőttet egyénileg felkészít a vizsgára. többen felhívták a figyelmet arra is, hogy további finomításra szorul a felnőttoktatás módszere. az elmúlt évtizedek példái bizonyítják, hogy azokban az iskolákban, ahol a nevelők hallgatóikat partnernek, már-már jó barátjuknak tekintik, alkotó közösség formálódik az osztályból, s eredményesebb az oktatás is. minden iskolatípusra érvényes, de nem utolsósorban a dolgozók iskoláira: a tudás iránt keltse fel a tanulókat, a hallgatókat érdeklődésüket, indítsa el őket egy olyan uton, a folyamatos önművelés útján, amelynek tulajdonképpen nincs is vége. /mti/

-.-

bb 37. nemzetközi összefogás a környezet védelmére - kgst tanácskozás egerben

kov/um st hgy

1979. június 5.

a kgst környezetvédelmi kutatásokkal foglalkozó koordinációs bizottsága június 5-től 8-ig egerben tanácskozik. a ho si minh tanárképző főiskolán kedden megkezdődött nemzetközi munkaértekezleten részt vesznek bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, az ndk, románia és a szovjetunió képviselői. mint a megnyitón elmondották, a tanácskozás témája a növényekhez juttatott tápanyagok, növényvédőszeresek körforgalma, az emberi tevékenységnek a tájra gyakorolt hatása. valamennyi résztvevő ország küldöttei ismertetik a hazájukban folytatott tudományos vizsgálatok eredményeit.

/folyt.köv./

- 27 -

16.42/um

17.10
17.10

bb 37. /nemzetközi...folyt./um

a koordinációs bizottság napirendjén szerepel az 1981-től 1985-ig terjedő öt évre szóló munkaterv kidolgozása is, amelyben megjelölik a szocialista országok tudósainak feladatait a környezetvédelemben a nemzetközi összefogás erősítésére a természeti környezet további károsodásának megakadályozása érdekében.

a tanácskozás résztvevői megtekintik a Bükkben a szalajkavölgyi természetvédelmi területet és a síkfőkuti ökoszisztéma kutatási kísérleti területet.

a környezetvédelemmel foglalkozó kgst tanácskozás pénteken a megállapodásokat rögzítő jegyzőkönyvek aláírásával zárul. /mti/

--

bb 39. új bölcsődék, óvodák, általános iskolák Óbudán

t-táv/tr um bc hgy

1979. június 5.

180 bölcsődés, 500 óvodás, és mintegy 1200 általános iskolás tanuló befogadására alkalmas, korszerű gyermekintézményeket, illetve iskolákat avattak fel kedden a III. kerületi Kelta és Ziperowsky Károly utcában: két bölcsődét, 3 óvodát és 2 általános iskolát vettek birtokukba a gyerekek. az új intézményeket előregyártott elemekből szerelték össze, így a hagyományoshoz képest jelentősen megrövidült az építés ideje. /mti/

--

bb 40. magyar-csehszlovák barátsági gyűlés szegeden - megkoszorúzták a lidicei emlékművet

dén/um st hgy

1979. június 5.

magyar-csehszlovák barátsági gyűlést rendeztek kedden a szegedi juhász Gyula tanárképző főiskolán. dr. Moholi Károly, az intézmény főigazgatója méltatta a népeink közötti barátság és együttműködés jelentőségét. felszólalt a gyűlésen dr. Alexander Cernák a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa.

/folyt.köv./

- 28 -

16.55/um

MF
B

MF
10

bb 40. /magyar-csehszlovák...folyt./um

a barátsági gyűlés után koszorúzási ünnepséget rendeztek a Tisza partján lévő Lidicei emlékműnél, kegyelettel adózva azoknak, akik a második világháborúban a fasiszta német csapatok által elpusztított csehszlovákiai faluban vesztették életüket. /mti/

--

bb 41. a közös tanácsok fordítsanak nagy figyelmet a társ-
községekre - a Komárom megyei tanács vb. ülése

ber/um st hgy

1979. június 5.

Komárom megye 70 községéből 42 működik közös tanáccsal. az államigazgatásnak ez a szervezeti formája alig két évvel múltra tekint vissza, de máris bebizonyosodott célszerűsége. a gondok elsősorban az igények egészséges növekedéséből fakadnak - hangoztatták a megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén.

a fejlesztésnél szükség van az erők koncentrálására, de gondoskodni kell a társközségek megfelelő szintű ellátásáról is. ez nem csupán a kereskedelmi, egészségügyi ellátást jelenti, hanem a helyi közelet fejlődéséhez szükséges feltételek megteremtését is. felhívták a figyelmet arra, hogy a tanácsi vezetők rendszeresen találkozzanak a lakossággal, rendszeresen és megfelelő időpontban tartsák meg a fogadónapokat, falugyűléseket és más fórumokat. a jó kezdeményezések közül kiemelték a népfront által rendszeresen összehívott koordinációs megbeszéléseket, amelyekben a székhelyi község és a társközségek társadalmi erői egyeztetik elképzeléseiket. figyelmeztettek arra is, hogy a közös tanácsok fordítsanak különös gondot a társközségek lakossága kulturális igényeinek a kielégítésére. hangsúlyozták az ülésen a helyi gazdálkodó szervek, elsősorban a termelőszövetkezetek szerepét a társközségek fejlődésében, a helyi közelet fellendítésében. /mti/

--

bb 43. üdvözlő távirat

k um bc hgy

1979. június 5.

Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte Charles Joseph Clarkot, Kanada új miniszterelnökét hivatalbalelépése alkalmából. /mti/

--
- 29 -

18.05/um

18.05

bb 42. a magyar kormány állásfoglalása egy átfogó leszerelési programra vonatkozóan - válasz az ensz főtitkárának

k s um bc hgy

1979. június 5.

a magyar népköztársaság kormánya az ensz főtitkárának a tagállamokhoz intézett felkérésére részletesen összefoglalta egy hosszabb távra szóló átfogó leszerelési programmal kapcsolatos véleményét és javaslatait. az állásfoglalás elsőként megállapítja, hogy az átfogó leszerelési programnak az államok leghető legszélesebb körű egyetértésére kell épülnie. fontos követelmény, hogy a program pontosan tükrözze az adott időszakban a megoldásra leginkább érett és ezért elsőbbséget élvező konkrét feladatokat.

az állásfoglalás bevezető része a leszerelési tárgyalások célját és általános alapelveit rögzíti. hangsúlyozza egyebek közt, hogy az államok erőfeszítéseinek végcélja az általános és teljes leszerelés. ezt a célt fokozatosan, az intézkedések széles körére irányuló párhuzamos tárgyalások útján lehet és kell megközelíteni. kiemeli azt a szoros kölcsönhatást, amely egyfelől a nemzetközi feszültség enyhülése és az államok közötti bizalom erősödése, másfelől a fegyverzet korlátozására és a tényleges leszerelésre törekvő erőfeszítések eredményessége között vitathatatlanul fennáll.

„a fegyverzetkorlátozás, a leszerelés egyik fő célja a nemzetközi biztonság megszilárdítása, ezen belül minden egyes állam biztonságérzetének növelése. éppen ezért az átfogó program megvalósítása során, a leszerelési folyamat egymást követő szakaszaiban egyetlen állam biztonsága sem károsodhat, s egyetlen állam sem juthat egyoldalú előnyökhöz más államok vagy államcsoportok rovására.,,

az ensz főtitkárához eljuttatott okmány a konkrét intézkedések ismertetésekor - a szocialista országok eddigi közös állásfoglalásaival összhangban - abból indul ki, hogy a nemzetközi biztonságra, az emberiség fennmaradására a legsúlyosabb veszélyt a nukleáris és más tömegpusztító fegyverek jelentik. „a legsürgősebb és legfontosabb feladat tehát e fegyverfajták további tökéletesítésének és felhalmozásának beszüntetése, elterjedésük megakadályozása, elhelyezésük területi korlátozása, a meglévő készletek fokozatos csökkentése a teljes megsemmisítésükig, valamint a tömegpusztító fegyverek új típusainak betiltása.,,

/folyt.köv./

- 30 -

17.27/um

18²⁵ UG

bb 42. /a magyar kormány...folyt./um

a hadászati fegyverzet korlátozásáról folyó tárgyalások következő szakaszát illetően a magyar kormány fontos előrelépésnek tekintené a tárgyalások körének kibővítését egyrészt újabb fegyverfajtákra, másrészt további nukleáris hatalmakra.

a nukleáris leszerelésre irányuló erőfeszítések azonban csak akkor lehetnek eredményesek - hangsúlyozza az állásfoglalás - ha velük párhuzamosan politikai, nemzetközi jogi és a bizalmat erősítő egyéb intézkedések is történnek. ha például az államok lemondanak államközi kapcsolataikban az erőszak alkalmazásáról vagy az erőszakkal való fenyegetésről. „az európai térségben elősegítené a béke és a biztonság megszilárdítását, valamint a katonai szembenállás csökkentését, ha a helsinki záróokmányt aláíró államok szerződéses kötelezettséget vállalnának, hogy egymás ellen elsőként nem alkalmaznak sem nukleáris, sem hagyományos fegyvert.,,

mivel a világ katonai kiadásainak nagyobbik részét hagyományos fegyverzetrel felszerelt fegyveres erők fenntartására fordítják, határozott erőfeszítéseket kell tenni a fegyveres erők és a hagyományos fegyverzet korlátozására és csökkentésére is. a kormány állásfoglalása végül rámutat arra, hogy szoros kapcsolat van a leszerelés és fejlesztés között. ezért fontos feladatnak tartja, hogy „az összes állam, de mindenképp a biztonsági tanács állandó tagjai és más katonailag jelentős államok állapotodjanak meg a katonai kiadásaik fokozatos csökkentéséről, valamint az így megtakarított erőforrások egy része fejlesztési célokra történő eljuttatásának módzatairól.,, /mti/

.-.

bb 45. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése

t ma/pá um bc hgy

1979. június 5.

mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a mezőgazdaság termelése tavaly a tervezettnél megfelelően növekedett, gondot okozott azonban, hogy a nagyobb hozam, az állattáplálékanyag gyarapodása nem mindig és nem mindenütt járt együtt kedvezőbb gazdasági eredményekkel. hatékonyság, eszköz- és anyagtakarékosság, minőség és élők munkatermelékenység - az elmúlt évekből széles körben ismert fogalmak, amelyekről - a mezőgazdaság tavalyi zárszámadata kapcsán - annyit lehetett elmondani: a világgazdasági feltételekhez a mezőgazdasági üzemek alkalmazkodása megkezdődött, de sok még a teendő.

/folyt.köv./

- 31 -

17.35/um

18³⁰ UG

bb 45. /az országgyűlés...1.folyt./um

mindezt az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának keddi ülésén az 1978. évi állami költségvetés végrehajtását tárgyalva állapították meg a képviselők. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár arra is rámutatott, hogy a belső tartalékok feltárása helyett számos alkalommal a gazdasági szabályozók alóli mentesítést kerestek, és gyakran találtak is egyes vezetők a szervezés, valamint a termelés szerkezetének belső átalakítási gondjai párosultak a nehezebb külgazdasági feltételekkel, sok, eddig jól eladható cikkünk piaci keresletének csökkenésével. egyebek között ezért állapíthatta meg soós gábor: az ágazatban meglévő termelési, értékesítési feszültségeket még tavaly sem sikerült száműzni.

az 1978-as mérleg szerint a növénytermelés - a szántóterület 40 ezer hektáros csökkenése és a 129 ezer hektárnyi vetetlen terület ellenére - a tervet meghaladóan, 29 százalékkal bővült. rekordtermést takarítottak be a gabonakombájnok, de exportra mégiscsak szűkösen futotta, mert kukoricából a vártnál 188 ezer tonnával kevesebb termett. a temérdek burgonya egy részét, jobb híján, néhol takarmányozásra használták fel, zöldségből viszont kevés jutott a piacokra, s a magasabb árakban tükröződött a hiány. a szarvasmarha állomány 17 ezerrel, a sertésállomány pedig 163 ezerrel haladta meg az 1977. évi. jelentősen gyarapodott a juhállomány, és számottevően bővült a vágójuh- és gyapjuterelés, hozzájárulva az export növeléséhez. a több nem mindig jobb - ez a megállapítás érvényes a vágóbaromfi és tojástermelés tavalyi helyzetére. az igények mércéjét magasan átvívó termelés miatt tovább nőtt az étkezési tojás már évek óta rendkívül gazdaságtalan kivitele.

az állami gazdaságok 1978-ban 4,2 milliárd forint nyereséget érték el, a termelés összes költsége viszont 10 százalékkal, az előirányzatot meghaladóan nőtt. a mezőgazdasági szövetkezetek 5,2 millió hektáron a tavalyelőttinél kisebb, 14,3 milliárdnyi nyereséget könyvelhettek el. 159 üzemben volt veszteség, s több helyütt évről évre ismétlődő a pénzügyi hiány. soós gábor elmondotta, hogy ezekben a szövetkezetekben, részletes vizsgálat és az okok feltárása után, még az idén kidolgozzák a szükséges intézkedéseket.

/folyt.köv./

17.40/um

18³⁵ UG

- 32 -

bb 45. /az országgyűlés...2.folyt./um

a képviselők és a minisztériumi vezetők sokoldaluan elemezték a tavalyi tapasztalatokat, mindenekelőtt arra keresve a választ, hogy miért nem hozott többet a népgazdaság „konyhája”, 1978-ban a mezőgazdaság. az egyik ok: a fejlődő állattenyésztéshez 10 millió tonnányi - ebből 770 ezer tonna tőkés import volt - 44-45 milliárd forintnyi értékű takarmányt használtak fel. hogy miképp? akadt olyan gazdaság, ahol egy kiló hushoz 3-3,4 kilogramm, s akadt olyan is, ahol 5 kiló, vagy még ennél is több táp kellett. megesik, hogy az értelmetlenség vakvágányára fut a takarékoság: gyakran a műtrágyavásárláson igyekeznek spórolni a gazdaságok. ugyancsak figyelmeztető az agrotársult raktáraiban eladatlanul heverő gépek, berendezések egymilliárdos értéke.

e tény kapcsán molnár béla /budapest/ a lehetséges okokról polemizált: esetleg nem megfelelőek a gépek, netán nincs pénzük a gazdaságoknak? az államtitkár szerint a gépek korszerűek, beillenek az üzemek termelési rendjébe. az viszont igaz, hogy a szigorubb gazdálkodási feltételek között laposabbak a pénztárcák, s az év első öt hónapjában a vásárlási hitelek is gazdára találtak már. a gazdaságosság és az ésszerűség érdekében emelt szót varga b. istván /győr megye/, aki a tipustervek alapján csapodón megépített, „tankcsapdának”, is beillő, juhodályok miatt füstölgött. már nem sokáig építenek hasonló, pazarló kolosszusokat - nyugtatta meg a képviselőt soós gábor: a tipustervek közül száz rosszat kivonnak a forgalomból. felülvizsgálják, egyszerűsítik a beruházásokat sokszor drágító, bonyolító fölösleges hatósági előírásokat is.

sok szó esett az öntözésről, amit különösen érthetővé tesz a már-már aszályos, hosszan tartó szárazság. ezért is érthetően és megdöbbenő - ahogy azt riba miklós /győr megye/ leszögezte - hogy a 450 ezer hektárnyi öntözhető területből mindössze 60 ezerre jut el az éltető vízpermet. breinich miklós az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese hozzátette: a gazdaságok nem nagyon reménykedhetnek az égi áldásban, mert az európai időjárás térkép szerint a közeli hetekben bőségesebb csapadék nem várható. akkor talán kihasználják a több milliárd forintért megépült öntözőműveket? - fűzte tovább a gondolatot riba miklós. a mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár elmondotta: a mém és az ovh közös akciója révén az öntözéshez megteremtettek minden feltételt, vízzel teltek a csatornák is.

/folyt.köv./

17.45/um

18⁴⁰ UG

- 33 -

bb 45. /az országgyűlés....3.folyt./um

igaz, nehéz mit kezdeni azzal a csongrád megyei tsz-szel, amely 1200 aktív dolgozóból képtelen 30-35 munkást az öntözéshez átirányítani. a minisztériumi vezetés súlyos esetben megvonja az építkezéshez adott állami támogatást.

a szeszfőzdék bezárnak, szaporodnak viszont a zügfőzések, a bögrecsárdák - tette szóvá Antal Imre /pest megye/. villányi Miklós pénzügyminiszter helyettes az okokat vette sorba: a házi főzéshez olcsó a cukor, s akkora rajta a haszon, hogy jelentős pénzbüntetés, sőt a börtön után is csábító az újrakezdés. az ellenőrök a jövőben még inkább árgus szemekkel járják majd a településeket, az irányítók pedig arra törekednek, hogy a még meglévő, többségében szövetkezeti szeszfőzdék ne zárják be kapukat. nyár, meleg nyár lévén, a sör-kérdés is terítékre került: Vass József /nógrád megye/ a hazai gyártást szorgalmazta. nem hiába, mert javaslata egybeesik a mém vezetőinek elképzelésével, s a hatodik ötéves tervre szentes térségében alföldi sörgyár megépítését, és több meglévő üzem bővítését javasolja. ha az elképzelések valóra válnak, a jelenlegi éves importnak megfelelő mennyiséggel többet palackozhatnak majd a gyárak.

nemcsak a sör - hanem általában az egész élelmiszeriparnak jól jön a kiemelt támogatás - ezt bizonyítják az ágazat tavalyi tapasztalatai. a termelés 1978-ban ugyanis mindössze egy százalékkal haladta meg a tavalyelőtti, s különösen a hus-, a gabona-, a tartósító- és az édesiparnál csucosodtak a gondok. ennek ellenére a belföldi élelmiszerellátás tovább javult, s husból, valamint huskészítményekből az 1977. évinél 6 százalékkal több került a hazai piacokra. az eredményesség viszont szinte minden élelmiszeripari szakágazatban csökkent.

az országos vízügyi hivatal 1978. évi munkájáról kedvező, megnyugtató képet alkothattak a képviselők. Breinich Miklós beszámolója megállapította: a vízgazdálkodás tavalyi tervei - összhangban az ötödik ötéves terv időszak feladataival, s a népgazdasági követelményeivel - lényegében megvalósultak. ugyan-csak eredményesen fejlődött az erdő- és fagazdaság.

a tanácskozás - amelyen felszólalt még Hankó Mihály /békés megye/, Horváth László /somogy megye/, Pál István /fejér megye/ és Varga Sándor /szolnok megye/ - cselőtei Lászlónak, a bizottság elnökének zárszavával ért véget. /mti/

Mateovics József /pest megye/..

- 34 -

17.50/um

1845 UG

bb 46. tűz az iskolában

k s um bc hgy

1979. június 5.

Kedd délelőtti tűz keletkezett a xv. kerületi hartyányi köz 2. számú iskolában. valószínűleg az elektromos berendezés hibája miatt meggyulladt az aula hungarocel borítású álmennyezete, és rövid idő alatt 75 négyzetméter területen égett. a sűrű füst az egész épületet megtöltötte. az iskolában több mint ezer fő tartózkodott. a tanárok a tűz jelzésével egyidejűleg azonnal megkezdték a termék kiürítését és a tűz oltását. a gyermekek nagy részét az épület hátsó lépcsőjén át irányították a szabadba, a második emeleten maradt 140 főt pedig a tetőtéri feljárón át az iskola lapos tetejére vezették, ahonnan a kivonult tűzoltók létrákon mentették le a gyermekeket. a mentési munkálatokba a magyar néphadsereg közelben dolgozó alakulata - mintegy 60 fő - is részt vett. a legsúlyosabb sérülést - lábfejtörést - az a gyerek szenvedte, aki a figyelmeztetés ellenére kiugrott az elsőemeleti ablakból. a mentők több gyermeket a helyszínen megvizsgáltak, közülük huszonhármat enyhe füstmérgezéssel, négy felnőttet pedig üvegcserep okozta sérüléssel kórházba szállítottak. a gyermekek állapota nem súlyos, jó részüket már haza is engedték, 11 főt azonban egy-két napig orvosi megfigyelés alatt tartanak. a tüzeset körülményeit a rendőrség és a tűzoltóság szakértők bevonásával vizsgálja. /mti/

-.-

bb 47. az algiri polgármester fővárosi vezetőknél

k s um bc hgy

1979. június 5.

a budapesten tartózkodó Abdelaziz Sayadot, algiri polgármesterét és kíséretét kedden hivatalában fogadta szépvolgyi Zoltán a fővárosi tanács elnöke, és tájékoztatást adott budapest városfejlesztési terveiről és eredményeiről, majd a két főváros közötti kapcsolatok bővítésének lehetőségeiről tárgyaltak.

délután Méhes Lajos, az MSZMP KB tagja, a budapesti pártbizottság első titkára a pártbizottság székházában fogadta az algiri küldöttséget és tájékoztatta budapest helyzetről, a főváros előtt álló feladatokról. a megbeszélésen részt vett szépvolgyi Zoltán. /mti/

-.-
- 35 -

18.00/um

1845 UG

bb 44. a magyar- finn kulturális vegyesbizottság ünnepi ülése

t me/tr um bc hgy

1979. június 5.

a magyar- finn kulturális egyezmény aláírásának 20. évfordulója alkalmából kedden ünnepi ülést tartott a magyar- finn kulturális vegyesbizottság a külügyminisztérium dísz téri vendégházában. a bizottság tagjai áttekintették a megtett utat, felidéztek a két évtized kiemelkedő eseményeit. rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, a magyar- finn kulturális vegyesbizottság magyar albizottságának elnöke méltatta a két ország kulturális- tudományos kapcsolatainak fejlődését, sokoldalú együttműködésének eredményeit. hangsúlyozta: szilárd politikai alapokon, az európai enyhülés hajnalán alakultak ki a magyar- finn államközi kapcsolatok, amelyek tovább gazdagították a közös történelmi múlt értékeit, erősítették a rokonsági kötelezettségeket. a két ország tudósai főleg a finn- ugor népeket kölcsönösen érdeklő nyelvtudomány, a néprajzi és a régészeti kutatások terén működtek együtt. évente több száz magyar és finn kulturális, tudományos szakember látogat kölcsönösen országainkba, 20 finn fiatal vesz részt magyarországi nyári egyetemen. finn lektorok működnek a szegedi és a debreceni tudományegyetemen, s magyar lektorok oktatják a magyar nyelvet turku és jyvaskyla egyetemén.

kulturális együttműködésünk egyik eredménye: az utóbbi 20 évben csaknem 200 finn művet adtunk ki magyar nyelven, 1 millió 200 ezer példányban. a finn népköltészet gyöngyszemét, a kalevalát 100 előadáson szólaltattuk meg, csaknem 60 ezer néző előtt. csupán az utóbbi néhány évben 13 finn karmester, 14 hangszeres szólista és két együttes szerepelt hazánkban. a 20 esztendő bizonyította: a különböző társadalmi rendszerű országok, a kölcsönös bizalom alapján eredményesen működhetnek együtt, hasznosíthatják tapasztalataikat. a kulturális vegyesbizottság a következőkben is messzemenően támogatja az együttműködés további elmélyülését - mondotta befejezésül.

jaakko numminen finn kulturális és oktatási államtitkár, a vegyesbizottság finn albizottságának elnöke örömmel állapította meg, hogy az együttműködés eredményei messze tulszárnyalják a szerződés szerkesztőinek elképzeléseit. új kapcsolatok alakultak ki a műszaki tudományok, az orvostudományok, a biotechnika területén, az együttműködés kiterjed a természettudományra is.

/folyt.köv./

- 36 -

18.05/um

18⁰⁵ UG

bb 44. /a magyar- finn....folyt./um

a finn- magyar társaság és több más szervezet, a testvérvárosi mozgalom is jelentősen hozzájárult a kapcsolatok elmélyítéséhez - hangsúlyozta a továbbiakban. az idén 5. alkalommal rendezik meg mindkét országban a barátsági hetet. ezekben a napokban kölcsönösen 300 tagú küldöttség látogat el a két ország testvérvárosaiba. ezek a látogatások, amelyeket - mint mondta - „népi diplomáciának” neveznek, bizonyítják: az állampolgárok is aktívan részt vesznek a kapcsolat fejlesztésében.

kustaa vilkuna akadémikus, a kulturális együttműködés korai szakaszáról beszélt, felidézte a kulturális egyezmény megszületésének körülményeit, hajdu péter akadémikus arról szólt, mennyire fontos az együttműködés az urali nyelv kutatás szempontjából.

az ülést követő sajtótájékoztatón jaakko numminen elmondta: az albizottságok úgy döntöttek, hogy a 25. évfordulóra könyvet adnak ki a finn- magyar kapcsolatok fejlődéséről. a következő években három kiállítást rendeznek magyarországon. bemutatják a finn építészetet, a neves festőművész, akseli galle-kallela, valamint a kiváló formatervező, timo sarpaneva alkotásait. /mti/

--

bb 48. finn kórus hangversenye pécsen

igó/um st hgy

1979. június 5.

pécs finnországi testvérvárosa, lahti negyventagú ének-kara adott hangversenyt kedden a mecsekaljai városban. a koncerten fellépett a „lahti kuoro”, vendéglátója, a pécsi építők madrigálkórusa is. az együttesek - jervi juvonen, illetve jandó jeno karnagyok vezetésével - népdalfeldolgozásokat és modern kórusműveket adtak elő. /mti/

--

- 37 -

18.10/um

18¹⁰ UG

bb 49. a magyar állami hangversenyzenekar koncertje győrtt
mzs/um kz hgy 1979. június 5.

a győri sportcsarnokban adott koncertet kedden este a magyar állami hangversenyzenekar. ferencsik jános vezényletével, telt ház előtt játszotta erkel hunyadi lászló nyitányát, liszt haláltáncát és bartók a kékszakállu herceg vára című művét. közreműködött ránczi dezső zongoraművész, szőnyi olga és melis györgy énekművész. /mti/

-.-

bb 50. az idős koruakkal foglalkozó társadalmi bizottság
ülése

t cs/tr um bc hgy 1979. június 5.

a nyugdíjasok életkörülményeinek javítására, egészségük védelmére, gondozásukra, szabadidejük hasznos eltöltésére, s a közéleti tevékenységbe, a különböző társadalmi munkaakciókba való bekapcsolódásuk lehetőségeire munkatervet dolgozott ki a hazafias népfront idős koruakkal foglalkozó társadalmi bizottsága. a munkatervet - számos javaslattal, észrevétellel kiegészítve - kedden a hazafias népfront országos tanácsának székében megtartott ülésen fogadták el a bizottság tagjai.

a munkaterv a nyugdíjasok életével foglalkozó szakemberek, tudósok, közéleti és intézményi vezetők körében szervezett tanácskozások tapasztalataira épül.

hazánkban több mint 2 millió nyugdíjas él. érdeklődésüknek, képességeiknek megfelelő hasznos közéleti elfoglaltságot főként a népfront lakóterületi mozgalmi, tömegpolitikai tevékenységében találhatnak - a területi, a helyi népfront bizottságok viszont fokozottabban gondoskodjanak támogatásukról, gondozásukról, szórakozásukról, a tanácsokkal közösen szociális foglalkoztatásukról - hangsúlyozták az ülésen. mindezekkel kapcsolatban, napra készen, elsősorban a lakóbizottságok tájékozódhatnak. ezért javasolták, hogy a lakóbizottságok tagjai közül válasszanak ki egy aktivistát - lehetőleg nyugdíjast - aki a körzetben élő idősebbek, felelőseként, tevékenykedne majd, kapcsolatot tartva minden nyugdíjba készülővel, vagy nyugdíjossal.

/folyt.köv./

- 38 -

18.33/um

20¹⁰ CG

bb 50. /az idős koruakkal...folyt./um

ajánlották, hogy a nyugdíjasok foglalkoztatásának lehetőségeit kiterjesztve tárják fel a bedolgozási munka további módjait, s vezessék be a nyugdíjasok részére is a munkaközvetítést. jó alkalom lenne az idős szakemberek tapasztalatainak, tudásának hasznosítására, ha a gyárak, az üzemek megbízásából patronálnák a pályaválasztás előtt álló fiatalokat, megismertetve velük a különböző szakmák műhelytitkait. a szabadidő hasznos eltöltését szolgáló nyugdíjas klubok számát jelentősen növelhetik - huzzák alá a tanácskozáson - ha az ifjusági klubokat a délelőtti vagy a kora délutáni órákban átengedik az idősebbeknek, illetve az öregek napközi otthonainak kapuit - ahol lehetőség van rá - megnyitják minden időskoru előtt is.

a bizottság a munkaterv elfogadása után az abban foglalt feladatok megvalósítására munkacsoportokat alakított, amelyek területileg, szakmailag is felelősek azok teljesítéséért. /mti/

-.-

bb 51. oktatási küldöttség utazott jugoszláviába

tr um hgy 1979. június 5.

milenko nikolicsnak, a vajdasági autonóm tartomány kulturális, oktatási és testnevelési titkárának meghívására gosztonyi jános oktatási államtitkár vezetésével kedden küldöttség utazott jugoszláviába. /mti/

-.-

bb 52. időjárásjelentés

z um hgy 1979. június 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. június 5-én este:

főként a dunántulon zápor, zivatar

előrejelzés az ország területére szerda estig: időnként megnövekszik a felhőzet, elsősorban a dunántulon többfelé várható zápor, zivatar. a délkeleti, déli szél több helyen megélénkül, néhány helyen megerősödik. a várható legmagasabb napi hőmérséklet 27 és 32 fok között lesz. /mti/

- 39 -

18.40/um

20¹⁰ CG

bb 53. a pest megyei kishajózási vállalat

um hgy

1979. június 5.

közl, hogy a vác és tahitótfalu /pokolcsárda/ közötti révát-
kelésen június 6-tól előreláthatólag négy hétig szombat és
vasárnap kivételével reggel 8 órától délután 17 óráig a te-
herforgalom szünetel, csak személyforgalom lesz. a nagymaros-
visegrád és dunakeszi-horány közötti révátkelésen a teherfor-
galom zavartalan, de farmotoros és panoráma autóbuszokat nem
tudnak szállítani. /mti/

--

bb 54. cserbenhagyta áldozatát

gg um hgy

1979. június 5.

székesfehérvár külterületén Lukács imre 38 éves üzletve-
zető, székesfehérvári lakos személygépkocsijával elütötte
balogh jános 22 éves tényleges katonai szolgálatát töltő karca-
gi lakost, aki a helyszínen meghalt. Lukács imre a baleset hely-
színéről megállás nélkül elhajtott, de a rendőrség rövid idő
alatt elfogta, és előzetes letartóztatásba helyezése mellett
folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

--

bb 55. elutazott theo c. van boven

k ma/pá um hgy

1979. június 5.

kedden elutazott budapestről theo c. van boven, az ensz
emberi jogok bizottsága genfi irodájának igazgatója. a nemzet-
közi gyermekév budapesti fórumán részt vett vendéget magyar-
országi tartózkodása alatt fogadta markója imre igazságügy-
miniszter és szarka károly külügyminiszter-helyettes. /mti/

--

bb 56. kgst egészségügyi szimpozion

tr um bc hgy

1979. június 5.

a kgst egészségügyi együttműködési állandó bizottságának
égisze alatt a tagországok szakértőinek részvételével kedden
balatonfüreden szimpozion kezdődött, amelyen megvitatják a
transzplantációs immunológiai kutatások legújabb eredményeit,
és körvonalazzák a további együttműködés főbb céljait. /mti/

18.45/um

- 40 -

20²⁰ UG

bb 57. a nemzetközi gyermekév fóruma folytatta tanácskozását

t az-ma/pá um bc hgy

1979. június 5.

az ensz szakosított szervezeteinek küldöttei, az öt világ-
rész hetven országából érkezett delegátusok - politikusok,
társadalmi személyiségek, szakértők - kedden plenáris ülésen
folytatták munkájukat a gyermekév budapesti nemzetközi fórumán.
a délelőtti tanácskozáson, a parlament kongresszusi termében
messaooud smail, algéria küldötte elnökölt.

a felszólalók sorát anita granle, a német demokratikus köz-
társaság delegátusa nyitotta meg. beszámolt arról, hogy az ndk-
ban messzemenően gondoskodnak a legifjabb korosztályról, körül-
tekintően szervezik oktatását, s bevezetik a gyermekeket a kul-
tura, a tudomány világába, s rendszeres politechnikai képzést
kapnak az iskolások. szólt a szabadidő eltöltésére nyíló lehe-
tőségekről, az ifjuság sportéletéről. a cél nyilvánvaló: fölke-
szíteni a fiatalokat az életre, a munkát és a dolgozó embert
becsülő, egészséges generációt nevelni.

/folyt.köv./

- 41 -

19.35/um

20²⁰ UG

bb 57. /a nemzetközi gyermekév...1.folyt./um

a nemzetközi gyermekév programja aligha szorítható be egy esztendőbe - erről beszélt Loticia Ramos shahani asszony a fülöp-szigetek köztársaságának delegátusa. országában a 40 milliós lakosság felét a 20 év alatti korosztály teszi ki, s az ifjúság, a gyermekek helyzetének javítására egy, az 1977-től 1987-ig tartó időszakot felölelő tervet dolgoztak ki.

a császárság örökségének - a jogfosztott tömeg nyomorának, a kirívó társadalmi ellentmondásoknak, a gazdasági és szellemi elmaradottságnak - a főlpszámolásáról adott képet hozzászólásában mulgojam asszony asszony, az etióp munkaügyi és népjóléti miniszterium szakértője. a forradalmat követően összefogott a társadalom a gyermekekért, a nemzeti jövedelemből mind nagyobb összegeket fordítva erre a célra.

a jövő nemzedékét óvni - ez a társadalom egyik legfontosabb feladata a vietnami demokratikus köztársaságban is, amint erről Le thu tra, az ország úttörőszövetségének alelnöke szökött. a pusztító és véres háboru után az amerikai támadók fölött diadalmaskodó vietnami nép a romok eltakarításához, az újjáépítéshez hozsalátva mindenekelőtt a gyermekekről igyekezett gondoskodni. habár a nemzetgazdaság vérkeringésének megindítása hatalmas terheket rótt az országra, a szövetkezetek, az ipari üzemek dolgozói a városokban és a falvakban bölcsődéket, óvodákat, iskolákat építettek, klubokat, taborokat nyitottak a gyerekeknek. még a kezdet kezdetén tartott ez a munka - még mindig kevés volt az iskola, legtöbbször még három műszakban tanítottak - amikor, ez év februárjában, újabb agresszió érte az országot. a kínai csapatok 600 ezer főnyi ármádiája tört be a határon. ismét pusztultak a városok, a falvak, egymillióan menekültek a tankok, a lövedékek elől az erdőkbe, s vietnam intervenció sújtotta vidékén ismét óvodák, iskolák, kórházak százai dőltek romba - éppen a nemzetközi gyermekév küszöbén. e vidéken 180 ezer iskolásgyerek tanul ma pincékben, barlangokban. „kérjük a világ haladó erőit, a szocialista országokat, s mindazokat az államokat, amelyek eddig is segítettek hazánk talpraállítását, kérjük a fórum résztvevőit, hogy emeljenek szót a háboru ellen, - mondotta a küldött. hozzátéve: a kínai vezetők ismét fenyegetőznek, újabb „leckét,„ ígérnek.

/folyt.köv./

19.45/um

20³⁵ UG

- 42 -

bb 57. /a nemzetközi gyermekév...2.folyt./um

a nagy tapssal fogadott beszéd után u.d. j. jinadasa, sri lanka demokratikus szocialista köztársaság igazságügyminiszter-helyettese érzékletes képet festett arról, hogy országában jelentős erőfeszítéseket tettek a gyermati kor maradványainak főlpszámolására. a legnagyobb ajándék, amit a politikusok adhatnak a gyermekeknek, a béke, a biztos jövő, az egyenlőség joga, s az emberi méltóságé - így összegezhető maria stefan román küldött felszólalásának lényege. a szomszédos ország úttörőszövetségének vezetője, s az unicef /nemzetközi gyermekalap/ nemzeti bizottságának tagja beszámolt arról, hogy a román szocialista köztársaságban - összhangban az ensz deklarációjával - miképp támogatja az állam, a társadalom a családot, a gyermekeket.

a gyermekév libériai rendezvényeiről tájékoztatta a fórum résztvevőit dr. edit bright, az ország küldötte, a gyermekév nemzeti bizottságának elnöke. olyan tervet dolgoztak ki, amely tulmutat a gyermekév határán. egy évtized tennivalóit összegezték, s nem csupán hazájuk, hanem az egész afrikai kontinens gyermekeinek sorsát szem előtt tartva, a gyermekek helyzetének fölívelését szolgáló együttműködés lehetőségeit kutatva. renée salamé asszony, libanoni küldött azokról a megpróbáltatásokról beszélt, amelyeket a véres polgárháboruban az ország gyermekeinek el kell viselniük. a gyermekeket szülőknek, pedagógusoknak a megértés szellemében jó hazafiakká kellene nevelniük, akiknek joguk van a békéhez, a lelki harmóniához. ezek a gyermekek azonban gyűlölködés közepette csepérednek föl. áldozatok akik a leginkább megsínylik a viszályt. a delegátus hangsúlyozta: hatásában sokat remél a budapesti fórumtól.

a laoszi népi demokratikus köztársaság küldötte, amene bolinaporo asszony azt a drámai helyzetet vázolta fel, amelyet még a népellenes rezsim teremtett. hiányzott az iskola, a kórház, varázslók, kuruzslók butították a népet, riasztó méreteket öltött a gyermekhalandóság. a mult és a háboru e terhes hagyatékát számolta föl a laoszi nép és az 1975-ös nemzeti forradalom győzelme egy lázalom végét, s új korszak kezdetét jelöli. a forradalom most tovább folyik - hangoztatta a küldött.

/folyt.köv./

- 43 -

19.50/um

20³⁵ UG

bb 57. /a nemzetközi gyermekév...3.folyt./um

a szabadság kivívása után nagyszabású program mozgósítják a laoszi népet, az ideológiában, a kultúrában, a termelésben egyaránt. cél, hogy 1980-ig főlészámolják az írástudatlanságot, hogy hajlékot teremtsenek az otthontalan gyermekeknek, bölcsődéket, iskolákat építsenek, fejlesszék az egészségügyi hálózatot, különös figyelemmel a szülő anyák ellátására, a csecsemővédelemre.

a szociálpolitikai tervekről, teendőkről, s eredményekről szólt cesar buenrestro, a gyermekév mexikói nemzeti bizottságának elnöke. mint említette, a 68 milliós ország lakosságának fele 14 éven aluli, s e tény érzékelteti a feladatok nagyságát, mexikóban a gyermekév nemzeti bizottsága egyetértésben a kormány-nyel, kidolgozta mindazoknak a tennivalóknak a programját, amely a felnövekvő nemzedék érdekeit szolgálja. az egyik közeli cél: a következő tanévben az iskoláskorú gyermekek 92 százaléka vegyen részt az oktatásban.

habár eltérőek a különböző országok társadalmi rendszerei, s a jogrendszerek, akad olyan téma - s ez a gyermekek jogainak szavatolása és érvényesítése - amelyben közelíteni lehet és kell az álláspontokat. ami a legfontosabb, s ez az együttműködés föltétele is hogy békében éljünk - mondta maria regent-lechowicz igazságügyminiszter-helyettes, lengyel küldött. erre utalt hozzászólásában james mcdougall, a nemzetközi gyermekév genfi irodájának igazgatója is. örömet fejezte ki afölött, hogy a beszámoló érzékletes képet adnak azokról az erőfeszítésekről, amelyeket világszerte tesznek a gyermekek jólétéért. bejelentette, hogy az unicef mexikóban üléselő végrehajtó bizottsága úgy döntött: a gyermekévet követően is fenntartja titkár-ságát, nem zárul le tehát a gyermekévvél a most kibontakozó, és nagyon sokat ígérő nemzetközi együttműködés. az igazgató hangsúlyozta: közös világban élünk, ezt tükrözi ez a fórum is. a világ jövője a gyermekeké, de e jövő megalapozása a mai feladatok kötelessége.

a keddi plenáris ülés befejező hozzászólását az afganisztáni demokratikus köztársaság küldötte, dr. mohammed jaqub az ország egészségügyi minisztériumának igazgatója mondta el. képet adott arról az elmaradottságról, amely a forradalom győzelme előtt az országot jellemezte. azóta már kimagasló eredményeket értek el az egészségügy terén, új kórházak, orvosi rendelőintézetek épültek, egyre több orvos, ápolónő, szülésznő áll munkába azokon a vidékeken, ahol azelőtt a gyermekek számottevő része nem érte meg az öt éves kort sem.

/folyt.köv./

- 44 -

19.58/um

20⁴⁰ VG

bb 57. /a nemzetközi gyermekév ...4.folyt./um

afganisztán nemzeti programja a jólét megteremtése. a szellemi épülés lehetőségeinek bővülésére egy jellemző adat: a forradalom győzelme óta 500 új iskola nyílt az országban.

a tanácskozás résztvevői délután három szekcióülésen folytatták munkájukat. az ensz szakosított szerveinek átfogó jelentései alapján vitatták meg a gyermekek jogai elismerésének és érvényesítésének helyzetét, a szociális, az egészségügyi és a gazdasági kérdéseket, továbbá az oktatás és a nevelés témáit.

a magyar népköztársaság kormányának vendégei több fakultatív program között is választhattak: egy-egy csoport a budapesti gyermekintézményekben folyó munkával ismerkedett, s többen látogatást tettek egy gyógypedagógiai, illetve egy sportiskolában is.

/folyt.köv./

bb 57. /a nemzetközi gyermekév...5.folyt./um

este a magyar népköztársaság kormánya az országházban fogadást adott a nemzetközi gyermekév budapesti fórumán résztvevők tiszteletére. a fogadáson lázár györgy a minisztertanács elnöke köszöntötte az ensz szakosított szerveinek, valamint a kormányoknak a képviselőit, a budapesti diplomáciai képviselők jelenlévő vezetőit és tagjait.

a fogadáson megjelent aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, markója imre igazságügyminiszter és polinszky károly, oktatási miniszter. ott volt állami társadalmi és kulturális életünk számos más ismert személyisége, a magyarországi egyházak sok magas rangú képviselője. /mti/

- 45 -

20.50/um

21⁰⁵ VG

bb 58. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

um hgy

1979. június 5.

19. újabb munkafázis befejezése a nyugati pályaudvaron
20. ukrán küldöttség az mszbt székházában
21. tanácskozás az ipari termelési szerkezet átalakításának tapasztalatairól
22. rendőrségi hírek
23. új hetilap: a heti világgazdaság
24. az országgyűlés külügyi bizottságának ülése
25. fogadás a dán nemzeti ünnep alkalmából
26. moso- és vegytisztító szalont avattak pápán
27. a nógrád megyei tanács vb ülése
28. budapestre érkezett a finn kp küldöttsége
29. két műszak az öntözőtelepeken
30. kubai parlamenti küldöttség érkezett budapestre
31. fülöp lajos festőművész kiállítása veszprémben
32. ünnepi megemlékezés a környezetvédelmi világnapról
33. a kgst statisztikai állandó bizottságának ülése
34. a baranya megyei képviselőcsoport ülése
35. gyermekkönyvkiállítás a nemzeti galériában
36. fórum a felnőttek neveléséről a fáklya klubban /7.jav./
37. kgst környezetvédelmi tanácskozás egerben
38. veres péter emléktábla avatás
39. új gyermekintézmények óbudán
40. magyar-csehszlovák barátsági gyűlés szegeden
41. a komárom megyei tanács vb ülése
42. a magyar kormány állásfoglalása egy átfogó leszerelési programra vonatkozóan
43. üdvözlő távirat kanada új miniszterelnökének
44. a magyar- finn kulturális vegyesbizottság ünnepi ülése
45. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése /8.jav./
46. tűz egy xv. kerületi iskolában
47. az algiri polgármester fővárosi vezetőknél
48. finn kórus hangversenye győrétt

/folyt.köv./

- 46 -

21.05/um

21¹⁰ VG

bb 58. /a belföldi...folyt./um

49. az állami hangversenyzenekar koncertje győrétt
50. az idős koruakkal foglalkozó társadalmi bizottság ülése
51. oktatási küldöttség utazott jugoszláviába
52. időjárásjelentés
53. a pest megyei kishajózási vállalat közleménye
54. cserbenhagyta áldozatát
55. elutazott az ensz emberi jogok bizottsága genfi irodájának igazgatója
56. kgst egészségügyi szimpozium balatonfüreden
57. a nemzetközi gyermekév fórum folytatta tanácskozását /9.jav./
58. hírjegyzék

-.-

- 47 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy

21.08/um

21¹⁵ VG